

## Literatură, politică, dialog interetnic

Printre momentele de mare interes organizate de Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva în cadrul Salonului Hunedorean al Cărții a fost și întâlnirea cu scriitorul și omul politic MARKÓ BÉLA. Evenimentul, petrecut în ziua de 10 octombrie 2015, a avut drept scop prezentarea volumului „Ruleta maghiară. Convorbiri cu Markó Béla despre literatură, politică, socitate”, apărut la Curtea Veche Publishing în anul 2014. Cartea cuprinde un amplu dialog dintre Markó Béla și scriitorul și editorul din Ungaria, Kőrösi P. József.

Apărut inițial în limba maghiară în Ungaria, volumul este tradus în românește de regretata scriitoare și traducătoare Anamaria Pop, care alcătuiește și numeroasele note ale volumului, iar poeziile lui Markó Béla inserate în volum sunt tălmăcite în românește de un alt mare traducător, Paul Drumaru, redactor la Editura Kriterion.

„Ruleta maghiară” oferă prilejul celor care l-au cunoscut pe Markó Béla doar în ipostaza de om politic, de președinte al UDMR (1993-2011), de vicepremier al Guvernului României (2004-2007 și 2009-2012), să descopere în persoana domniei sale un poet de mare sensibilitate și originalitate, un intelectual autentic, un gânditor în spirit european, un reprezentant al națiunii căreia îi aparține și cu ale cărei probleme s-a identificat de fiecare dată.

Întrebărilor și provocărilor lansate de Kőrösi P. József, Markó Béla le răspunde amplu, cu o sinceritate impresionantă, fără să ocolească nimic din ceea ce ar putea contribui mai bine la conturarea unui portret complet al său atât ca om politic, cât și ca poet, dar în primul rând ca intelectual maghiar transilvănean.

Markó Béla își evocă anii copilăriei petrecute în Târgu Secuiesc, își prezintă





înaintașii, anii de școală, atmosfera din Clujul studenției la Facultatea de Filologie a Universității Clujene, primele preocupări literare, întâlnirea cu poezia, atmosfera din lumea scriitorilor maghiari din România anilor '70-'80, revistele literare cu care a colaborat, primii ani petrecuți la catedră. Amintirile devin și mai vii pe măsură ce sunt evocați anii de după 1990, când Markó Béla a jucat un rol activ pe eșichierul politic din România, iar răspunsurile pe care le dă, ample și argumentate, se caracterizează prin obiectivitate și un spirit european autentic.

Prin echilibrul și un spirit european autentic. Cel căruiu îi dă replicile, Kőrösi P. József (născut în 1953, la Oradea), este un cunoscut poet, scriitor și editor de carte din Ungaria. A fost secretar al Organizației Tinerilor Scriitori maghiari, apoi secretarul Uniunii Scriitorilor din Ungaria. A fost redactor în cadrul Editurii Móra din Budapesta. A inițiat și a moderat peste cinci sute de dezbateri literare în România și în Ungaria, cu participarea a numeroși scriitori contemporani români și maghiari. În prezent, este directorul Editurii Noran Libro, parte a grupului editorial Kossuth. Este laureatul mai multor premii și distincții: Premiul „József Attila” din Cleveland (1987), Premiul „libby” (1999), Premiul pentru Cultura Maghiară (Oradea, 2008).

Am fost foarte bucuroși că am reușit să organizăm această întâlnire aici la Deva, a fost un privilegiu deosebit pentru noi să ne întâlnim cu un intelectual de marcă, cu o personalitate care a avut și mai are un rol important atât în viața politică, cât și în cea literară, culturală a țării. Despre personalitatea domnului Markó Béla și despre

acest volum au vorbit doamna Irene Arsene, directoarea Editurii Curtea Veche și domnul Széll Lőrincz, directorul executiv al Direcției Județene pentru Sport și Tineret Hunedoara. Prezenți la lansare au fost și europarlamentarul Iuliu Winkler, președintele Organizației Județene Hunedoara a UDMR și domnul Dezméri Istvan, președintele executiv al Organizației Județene Hunedoara a UDMR. Biblioteca Județeană i-a conferit domnului Markó Béla o Diplomă de Excelență pentru întreaga operă literară și promovarea spiritului european în viața politică.

**Ioan Sebastian BAF**

**Informare**

**SC APA SERV VALEA JIULUI SA implementează proiectul „Asistență tehnică pentru pregătirea aplicației de finanțare și a documentațiilor de atribuire pentru proiectul regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată regiunea Valea Jiului, în perioada 2014-2020”, proiect finanțat prin Fondul European de Dezvoltare Regională, Axa prioritară 1A și prin Programul Operațional Infrastructură Mare 2014 - 2020.**

**Această informare este efectuată de SC APA SERV VALEA JIULUI SA, Strada Cuza Vodă, nr. 23, Petroșani, Județul Hunedoara, cod 332034, tel: 0234.543.144, fax: 0234.546.672, ce intenționează să solicite de la Administrația Națională „Apelor Române” - Administrația Bazinală de Apă Jiu, Craiova, aviz de gospodărie a apelor pentru realizarea lucrărilor de „MODERNIZARE INFRASTRUCTURĂ DE APĂ ȘI APĂ UZATĂ ÎN JUDEȚUL HUNEDOARA (VALEA JIULUI) - 2014-2020”, amplasate în localitățile Petrița, Petroșani, Aninoasa, Vulcan, Lupeni și Urlicani, jld. Hunedoara.**

**Această solicitare de aviz este conformă cu prevederile Legii apelor nr. 107/1996 cu modificările și completările ulterioare.**

**Persoanele care doresc să obțină informații suplimentare cu privire la solicitarea avizului de gospodărie a apelor pot contacta solicitantul de aviz la adresa menționată.**

**Persoanele care doresc să transmită observații, sugestii și recomandări se pot adresa solicitantului, după data de 09.10.2015.**

**Informații suplimentare referitoare la proiect se pot obține de la sediul SC APA SERV VALEA JIULUI SA cu sediul în Municipiul Petroșani, Strada Cuza Vodă 23, - Dept. U.I.P. - telefon 0234.543.144, fax 0234.546.672, Email: contact@asvj.ro, persoană de contact doamna Monica Tarcua, Manager Proiect.**

## Întâlnire cu istoria la Salonul de carte

Unul dintre evenimentele remarcabile desfășurate în cadrul Salonului Hunedorean al Cărții a fost și întâlnirea cu istoricul Lucian Boia, invitat al Bibliotecii Județene „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva.

În după-amiaza zilei de 9 octombrie 2015, la Salle d'Or din incinta Deva Mall, publicul prezent în număr mare a avut prilejul să-l asculte pe renumitul istoric care și-a prezentat volumele „Suveranii României: Monarhia, o soluție”, „Primul Război Mondial: controverse, paradoxuri, reinterpretări” și „Cum s-a românit România”, toate apărute la Editura Humanitas. Cunoscut deopotrivă în țară și peste hotare, istoricul Lucian Boia este o personalitate care în ultimele decenii s-a afirmat prin abordarea unor teme de istorie analizate din unghiuri noi, inedite.

Cărțile sale, traduse și în alte limbi - dovadă a aprecierii acestora - au stârnit interesul istoricilor, al specialiștilor, dar și al marelui public dornic să cunoască istoria României, și nu numai, cu luminile și cu umbrele ei. Apreciat de foarte mulți, contestat vehement de alții, Lucian Boia este autorul unor lucrări având drept temă, cu precădere, istoria ideilor, a imaginarului, mitologiile de diverse tipuri legate, printre altele, de comunism, naționalism, democrație. Trebuie amintite, de asemenea, textele sale ce au drept subiect istoria Occidentului, a unor țări occidentale ca Franța și Germania. Printre cele mai importante lucrări ale lui Lucian Boia apărute în limba română sunt: „Jocul cu trecutul. Istoria între adevăr și ficțiune”; „Două secole de mitologie națională”; „Sfârșitul lumii, o istorie fără sfârșit”; „Occidentul. O interpretare istorică”; „Germanofilia. Elita intelectuală românească în anii Primului Război Mondial”; „De ce e România altfel?”; „Balci. Micul paradis al României Mari”.

Cărțile lui Lucian Boia dedicate istoriei României au abordat teme mari ale acestor istorii, teme fierbinți care nu lasă indiferenți nici istoricii, dar nici cititorii obișnuiți, doritori de abordări noi, lipsite de locuri comune și de schematism.

Este ceea ce însuși istoricul Lucian Boia declară: „Cred că trebuie să vorbim despre istorie mai decontractat, mai relaxat, fără să exagerăm sau să ne folosim de tot felul de mituri istorice pentru a susține niște drepturi pe care în mod evident le avem oricum.” Monarhia românească și viitorul acesteia, Primul Război Mondial cu controversele și reinterpretările sale, ca și o analiză bazată pe date statistice a configurației etnice a României sunt cele trei mari subiecte pe care Lucian Boia le-a dezvoltat în cele trei cărți apărute în seria autor a Editurii Humanitas. Sunt tot atâtea subiecte care îndeamnă la dialog la polemică bazată pe argument, subiect care stârnesc pasiuni, dar care nu pot fi lăsate neabordate în profunzime și sub toate unghiurile.

Prezentarea acestor trei cărți la Deva a fost un moment de mare atracție al Salonului Hunedorean al Cărții și prilejul pentru istoricii prezenți, dar și pentru publicul iubitor de istorie, să dialoghez cu o personalitate a culturii române de talia istoricului Lucian Boia. Numărul mare al celor prezenți la eveniment, ci întrebările și discuțiile ce s-au făcut auzite au fost o dovadă limpede a interesului pe care acest eveniment l-a suscitat în semn de prețuire Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva i-a mânat domnului Boia o Diplomă de Excelență pentru întreaga sa operă de istoric și interesul deosebit cu care aceea este receptată.

La final a urmat o sesiune de autograf **Ioan Sebastian BAF**